

# 三沙選舉首屆人大代表

## 15選區逾1100人全參與 漁民熱切憧憬未來

香港文匯報訊(記者 何攻 三沙永興島報導)

三沙市21日舉行第一屆人民代表大會代表選舉。在西沙永興島永興村，村民聚集在設於村裡的「三沙市第一屆人民代表大會選民投票點」進行投票，選出自己選區內的三沙市人大代表。三沙市西南中沙1,100多名選民全部參與了投票。



選民解琳琳展示自己的選民證。新華社

### 三沙市第一屆人民代表大會選民投票



21日，在西沙永興島永興村，選民在投票。新華社

記者20日傍晚登上「瓊沙3號」補給船，經過近15小時的航行，於昨日早晨7時許抵達西沙永興島。從上島的那一刻開始，記者即感受到了熱烈祥和的氣氛，人們都在緊張而有序地忙碌，三沙市第一屆人民代表大會代表的選舉工作正在進行。

#### 選舉嚴格按法律要求進行

據有關部門介紹，選舉嚴格按照《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會選舉法》以及《中華人民共和國地方各級人民代表大會和地方各級政府組織法》的要求進行。

據了解，三沙市第一屆人大代表選舉共分三大區域，涉及西沙群島、中沙群島和南沙群島，共有15個選區，選民1,100多人。

有100多人的永興村是永興島上唯一的漁村，村民大多是從海南島到這裡捕魚的漁民，他們攜家帶口在島上已經居住多年。談到新設立的三沙市，漁民們都很興奮，最希望島上的基礎設施更加完善，給漁民更多便利。永興村村委會主任符載疇介紹，永興村漁民的海產品主要在永興島上銷售，另外一部分銷往海南島以及過往的船隻。目前永興村委會已經成立了捕撈公司和漁民專業合作社，帶動村裡的漁民致富。他們剛剛投完票，選舉自己的人大代表。對於三沙市的未來發展，漁民們滿懷憧憬，用樸實的語言紛紛表示要為建設三沙市和維護祖國海洋權益出力。

民政部網站6月21日刊登國務院批准設立地級三沙市的公告。民政部發言人表示，國務院批准撤銷海南省西沙群島、南沙群島、中沙群島辦事處，設立地級三沙市，管轄西沙群島、中沙群島、南沙群島的島礁及其海域。三沙市人民政府駐西沙永興島。

#### 西漁碼頭即將正式啟用

西沙海警局局長向記者表示，三沙市成立後海警部門的工作主要是對即將正式啟用的西漁碼頭進行港口和船舶交通安全管理；同時配合西沙旅遊開放，建立適合西沙海區的海事監管模式、法規體系；建設航海保障設施，維護南海航行的安全、自由，體現國家主權。

海南海事局目前正積極在西沙群島開展調研，了解海上旅遊的交通路線，尋找可供旅遊研間船舶在西沙群島的避風港、錨地等，制定島礁之間的旅遊航行路線，並將其編製成手冊，供遊客參考。據悉，海南海事局將在三沙建立定期巡航制度，條件成熟時建立日常巡航制度，維護國家主權和海洋權益。



選民投下神聖的一票。香港文匯報記者何攻 攝

#### 現場直擊

### 永興島上看電影 ——《西沙保衛戰》

香港文匯報訊(記者 何攻 三沙永興島報導)由於幾天前已生成的熱帶氣旋今晚開始影響南海，21日的永興島上空覆蓋薄薄的雲層，陽光不像往常那麼強烈，顯得是風和日麗，十分涼爽。在西沙工委辦公大樓，記者看到很多人在「海南省西南中沙辦事處」的門牌前拍照留影，向一段歷史告別，不久後這個門牌將摘下，換成「海南省三沙市人民政府」，西沙工委大樓也將成為三沙市政府辦公大樓。

西沙郵政局的工作人員黃先生揮汗如雨的蓋着郵戳。他告訴記者，購買明信片的人有要求蓋21日期的，還有人要求蓋明天、後天，甚至好幾天後日期的，大家都想留下美好永久的紀念。

島上用餐都在工委食堂，時間是中午11點、下午5點，比海南島上的用餐時間提前了1小時。與往常不同的是，食堂櫥窗貼出了「與會嘉賓」、「單位職工」、「媒體及會務工作人員」的標識，所有人均排隊憑飯卡或餐票領取，早餐票為5元，中餐票及晚餐票均為15元。

食堂門口的提示牌上寫着：今晚(21日晚)將放電影《西沙保衛戰》。在永興島上看這一場電影一定更有意義。



西沙超市將翻開新的一頁。香港文匯報記者何攻 攝

### 西沙核定39處 水下不可移動文物遺存

香港文匯報訊 據新華網21日電，海南省文體廳透露，海南省文物部門通過多次西沙水下文物調查，已發現南海古代文化遺存和水下文化遺存123處，已核定的水下不可移動文物遺存39處。

根據西沙地理和文物理藏現狀，海南文物部門在西沙群島按照60米等深線的範圍將北礁、華光礁、玉琢礁、永樂礁等四個礁盤劃定為遺址保護區。

海南省文物部門有關負責人表示，海南省文物部門已經申請省級和國家級經費用於西沙群島上的古跡維修和周邊環境整治工作，同時文物部門正與有關科研院所合作，將在西沙建立海上監管平台，加大管理力度，推進西沙文化遺產保護工作，「未來我們還會繼續開展西沙水下文化遺產調查和海上監測實驗」。



工作人員正在搬運從海南島運來的鮮花。香港文匯報記者何攻 攝

## 京律師訴日非法「購釣島」



香港文匯報訊(記者 劉坤嶺 北京報導)內地民間保釣再添法界人士。19日上午，北京知名律師郝俊波(見圖)到北京市高級人民法院正式遞交起訴狀，就釣魚島事件提出日本政府和日本東京都知事石原慎太郎侵犯了中國主權和領土完整權等，要求對方道歉並由中國政府沒收「購島」捐款。郝俊波向本報獨家透露，下周還將增加日方「偽島主」栗原家族為第三被告，列石原和日本政府之後。

不過他對能夠立案亦無十分把握，但表示若北京市法院不予受理，則將向最高人民法院提起申訴。

#### 欲列「偽島主」為第三被告

記者在郝俊波展示的起訴書中看到，日本東京都知事石原慎太郎被列為第一被告，日本國政府列為第二被告，代理人野田佳彥首相。「近日，日本所謂的島主——栗原家族頻頻發言，牽涉其中，我下周準備把他們列

為第三被告，這是此案的最新進展。」他說。

郝俊波曾代理中國公民進行跨國空難、公司國際糾紛等多起訴訟，有着豐富的經驗。他說：「這個案子牽涉釣魚島，能不能立案也沒有十分把握。但是參考國際先例，在美國，一些與中國有貿易糾紛的企業，經常會把中國政府列入被告；而日本法院前不久判決東南亞一國政府經貿侵權。」

事實上，類似案例在國際上屢見不鮮。一般來說，一國政府享有外交豁免權，但是在釣魚島事件中，郝俊波認為，日方妄圖買賣釣魚島的事實並不涉及日本主權問題，是侵害中國權益的違法行為，也就不應享受豁免。

根據《民事訴訟法》的規定，法院收到起訴狀或者口頭起訴後，一般會在七日內做出裁定。「如果北京市法院做出不予受理的裁定，我將繼續向最高人民法院提起申訴。」郝俊波說。

近年來，民間保釣力量已經成為不可忽視的組成。郝俊波說：「中國憲法規定，一切權利屬於人民。維護國家主權和領土完整不僅是我的權力，也是我的義務。本次起訴，只是維護的開始，希望更多人支持和理解。」

### 「島主」稱將「盡快出售」

香港文匯報訊 據日本共同社報導，對於日本東京都知事石原慎太郎宣布將與釣魚島「島主」栗原家族談「購島」事宜，栗原家族發言人栗原弘行(65歲)前日說，對東京都政府申請登島表示贊同，並會「盡快出售」釣魚島，但不會直接「賣」給日本政府。對此，日本官房長官藤村修稱，栗原的表態並無意義。

對於東京都政府擬登島一事，栗原表示：「因為要出售，當然必須要登島。」他指如果以國家名義購島，中國巡邏船可能就會進入釣魚島領海。

對於日方擬購島並將其「國有化」問題，中國外交部發言人劉為民本月9日在記者會上強調，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中方對此擁有無可爭辯的歷史和法理依據，中國的神聖領土決不允許任何人拿來買賣。

## 解放軍少將：華須核武庫現代化



#### 美反導系統破壞戰略穩定

美國一年來斥資約100億美元開發、測試和部署導彈防禦系統，其中還將包括歐洲導彈防禦系統，這是整套分層系統的一部分。防禦系統還包括海基攔截裝置——可在中東和亞太地區部署，例如用於限制朝鮮——以及在阿拉斯加和加利福尼亞的發射井部署陸基導彈攔截裝置。

#### 外交部：俄執法失當 已提交涉

據新華社21日電 外交部發言人洪磊21日就俄羅斯邊防巡邏艇在俄專屬經濟區攔截中國漁船事回答了記者提問。

洪磊說，俄邊防部門攔截中國漁船造成1名中國船員失蹤，中方已就俄邊防巡邏艇執法失當向俄方提出交涉。下一步，中方將繼續同俄方保持密切溝通，力爭盡快妥善處理此事。上述事件是突發的、孤立的事件，相信雙方能本着中俄友好的精神加以解決。希望兩國民眾能客觀、冷靜地看待這一事件。中方正在研究同俄方協商建立應急預警和合作機制，防止類似事件再次發生，以免影響兩國友好關係大局。

美國表示，歐洲的防禦系統將通過四個階段，到2020年前後部署完畢，該系統旨在應對來自伊朗的潛在威脅，不會給俄羅斯造成任何風險。但莫斯科表示，到2018年前後，美國和北約部署的攔截裝置將能摧毀飛行中的俄羅斯彈頭，破壞冷戰後的勢力平衡。

朱成虎此番評論表明，這種論點在中國也有共鳴。他在研討會上說，中國「必須實現其核武庫現代化」，因為導彈防禦系統的部署「可能會降低核威懾的可信性」。

全球安全基金會副總裁兼主席約瑟夫·奇林喬內說，計劃中的反導系統和其他先進武器未來可能「使美國在理論上能夠對中國首先發動打擊，破壞中國40枚左右遠程導彈中的大多數，攔截任何剩餘的導彈回擊」。

與朱成虎一同出席討論會的奇林喬內在一封電子郵件中說：「導彈防禦系統無論對建造方面言看起來是多麼良性無害，總是會迫使其他國家改進和提高它們的進攻性武器。」